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Aus ber Diodt Halle
Was ine ich bei Fenersgefahr

Die Hilfeleiſtung der Feuerwehr in Brand und Unglügs
fällen ſowie zur Beſeitigung von Verkehrshinderniſſen oder Abwehr einer öffentlichen Geſahr erfolgt innerhalb des Stadtgebietes
Halle unentgeltlich

Für das Verbalten beiNachſtehend esJ Se Schadenfeuern ſofort Feuerwehr rufen nicht erſt
wenn Feuer gefahrdrohend iſt

2 Alarmierung durch Feuermelder oder Fernſprechanſchluß
7777 bzw durch die nächſte Volizeiwache Jedermann mutz nädhir
gelegenen Feuermelder kennen Hausperſonal und Kinder be
lehren Fernſprechmeldung langſam und deutlich Ort des Bran
des nicht vergeſſen Unfälle Schornſtein oder Aſchengruben
hrände nur durch Fernſpruch melden alles Uebrige durch Geuer
melder oder Fernſpruch

3 Mißbräuchliche Benutzung der Feuermelder ſchädigt Sicher
heit der Bürgerſchaft Ermittelung von Tätern iſt organiſiert
ichwere Strafe

Von Feuer Bedrohle beachten Nachſtehendes Ruhe bewahren
vernünftig handeln Feuerwehr ſofort alarmieren Brennende
Ränume dicht abſchließen bringe zwiſchen dich und Brandherd mög
lichſt viele geſchloſſene Türen Tür nach der Treppe ſtets
geſchloſſen halten ehr wichtig Jſt Weg über Treppe unbenug
bar zurückbhleiben Gefährdete Perſonen zeigen ſich der Feuer
wehr am Fenſter Niemals auf Zuruf des Publikums herab
iwringen nur Anordnungen der Feuerwehr befolgen

Jn verqualmten Räumen auf Fusboden kriechen naſſes Tuch

vor Mund und Raſe gBrennende Perſonen am Fortlaufen hindern zu Boden werfen
und wälzen deren Kleider nicht abreißen ſondern mit fremden
Kleidern oder Decken feſt umhüllen dann erſt begießen Umgehend
Arzt rufen

Sonſtiges Jm Intereſſe der Allgemeinheit iſt bei derBranddirektion eine Abteilung Feuerſchutz eingerichtet
welche gegen geringe Gebühr auf Wunſch Intereſſenten in allen
Feuerſchutzfragen Gutachten Nachprüfungen u behilflich iſt

Brand fällen gilt

e 5Der Haushalt und die Sohlenſtener

Die Belaſtung des Haushalts durch die Kohlenjtener
Die Kohlenpreiſe werden bekanntlich durch die Aktiengeſell

ſchaft Reichskohlenverband im Reichsanzeiger veröffentlicht Von
dieſen Pre ſen bekommt das erzeugende Werk nur etwa zwei
Drittel zugeführt der Reſt wird von der Kohlenſtener und
anderen Abgaben aufgezehrt

Die Zuſammenſetzung des Kohlenpreiſes ſei an dem Kohlen
preis gezeigt der vor dem 1 April gültig war Von dieſem Preiſe
tn Höhe von 81 520 M je Tonne 20 Zentner w tteldeutſcher
Briketts entfielen nicht weniger als 20 714 M auf die Kohlen
ſteuer und 1555 M auf die Umſatzſteuer Dazu kamen noch je
Tonne 600 M Beiträge für den Bau von Bergarbeiterwohnungen
Die drückende Laſt der Kohlenſteuer für die Oeffentlichkeit wird
klar wenn man ſich ausrechnet wieviel eine Familie dem Reich
täglich an Kohlenſteuer entrichten muß Vor der Ermäßigung be
trug wie ſoeben ausgeführt die Kohlenſteuer je Tonne 20 714
alſo je Zentner 1036 M Rechnet man auf den Zentner 80 Bri
ketts ſo entföllt auf jedes einzelne Brikett eine Kohlenſteuer von
13 M Bei einem täglichen Verbrauch von 20 Briketts hatte dem
nach ein einziger Haushalt im März nicht weniger als täglich
260 M Kohlenſteuer zu zahlen

Dazu kamen dann noch die Umſatzſtener und die Heimſtätten
beiträge die dieſen u noch weſentlich erhöhten Durch die
ab 1 Vrril eingetretene Ermäßigung der Kohlenſteuer um den
vierten Teil wird dieſer Betrag vermindert Jmmerhin bleibt
die Belaſtung der breiten Oeffentlichkeit durch dieſe Steuer noch
gernz außerordentlich Es iſt deshalb zu hoffen und zu wünſchen
daß ſich die Regierung mit dem Gedanken einer weiteren Herab
ſetzung der Kohlenſteuer vertraut macht Verlangt muß mindeſtens
werden daß die Kohlenſteuer auf den re en 20 Proz
herabgeſetzt wird der gültig war ehe die deutſche Regierung auf
er Befehl eine Heraufſetzung auf durchſchnittlich 40 Proz

pornahm

Jugendliche unter 16 Jahren dürfen nicht rauchen Die
Polizei weiſt darauf hin daß es Perſonen unter 16 Jahren ver
Boten iſt Tabak Tabakpfeifen Zigarren und Zigaretten und
Zigarettenpapier VeLfer oder ſich ſonſt entgeltlich zu verſchaffen
auf e gen Plätzen und Anlagen ſowie in öffent
lichen Verkehrsmitteſn und in öffentlichen Räumen zu rauchen
Es iſt ferner verboten an Perſonen unter 16 Jahren Tabak
Zigarren uſw zu verkaufen oder im Gewerbetriebe abzugebenJeder unter deſſen Aufſicht eine noch nicht 16 Jahre alte Perſon

ader zu deſſen Hausgenoſſenſchaft ſie gehört iſt verpflichtet
ſie von einer Uebertretung abzuhalten 60 M Idſtrafe oder
entſprechende Haft ſind angedroht

Diebercien Jn der Zeit vom 14 bis 16 April wurde aus der
Schre nerei der Eiſenbahntelegraphenwerkſtatt eine Elmo Hand
kreisſäge Fabr Siemens Schuckert Mot Nr 1163 473 im Werte
von 2 Mill M geſtohlen Auf die Wiederherbeiſchaffung des
Jpparates iſt eine hohe Belohnung ausgeſetzt Jn der ecſten
Hälfte des April wurden u a aus einer Bodenkammer geſtohlen
zwei chineſiſche Mandarinen Koſtüme für einen Herrn und eine
Dame letzteres beſtehend aus Rock und Jacke mit langen Aermeln
und mit bunter Stickerei verziert Das Herrenkoſtüm zeigt auf
der Vorder und Rückſeite in Stickerei einen ſich windenden
Drachen Der Wert beträgt etwa 4 Mill M Vor Ankauf wird

Sachdienliche Mitteilungen erbittet die Kriminalpolizei
ezirk 4

Klirr Geſtern vormittag fuhr in der Geiſtſtraße einStraßenbahnwagen gegen einen in gleicher ihn
Iichen mit Jys terſche ben beladenen Handwagen der von zwei
Perſonen geſchoben wurde wobei ein Teil der Scheiben in
Trümmer ging Der entſtandene Schaden iſt erheblich

Vom eigenen Geſchirr überfahren Am gleichen Tage vormittags ging auf der Eislebener Straße das ferdegeſpann
eines auswärtigen Landwirts durch der Beſitzer wurde vom
Wagen geſchleudert etwa 100 Meter mitgeſchleift und dann über

ren Hierbei hat er ſo ſchwere Verletzungen erlitten daß er
m Krankenhauſe zugeführt werden mußte

Die Deutſche Demokratiſche Partei hält am Montag dem
e3 April abends 8 Uhr im Neumarkt Schützenhaus mit dem
Parteivorſitzenden Senator Peterſen als Redner eine öffent

Erſte Beilage der Saale Feitung donnerstag 19 Fpril 1923

Dollarſorgen unſerer Hausfrauen
Der Dollax 30 000 unſeren Hausfrauen ward beinahe

ſchwindlig vor den Augen als ſie geſtern dieſe Ziffer laſen und
die Beſorgnis wollte auch nicht weiechn als der amtl che Dollar
kurs der doch ſchließlich der maßgebende iſt in unſerem Handoels
teil eine weſentliche geringere Ziffer vermerkte Der Dolar hat
in den letzten Monaten allerdings viel von ſeinem Reſnekt ver
loren Die Hausfrauen ihm nicht vergeſſen daß er
mit ſeinem gewaltigen Sturz non 50 000 bis auf 20 000 es
vermocht hatte die Warenpre e entſcheidend nach ſich zu ziehen
Da mochten noch ſo viel Volkswirtſchaftler und merkantile Fach
leute kommen und ihnen in ſcharfen Deduktionen darlegen warum
die Preiſe trotz des niedrigen Dollarſtandes nicht zurückgehen
könnten ſwe predigten tauben Ohren Die Hausfrauen hatten am
eigenen Geldbeutel erfahren daß als in den Vormonaten der
Dollar kletterte jedes Steigen ſofort ein Steigen der Warenpreiſe
mit ſich brachte und meinten nun hartnäckig wie nun Frauen ein
mal ſind umgekehrt müßte das auch ſo ſein Alſo der Dollar war
da er die Erwartung nicht erfüllte allmählich zu einer neben
ſächlichen Erſcheinung geworden um die man ſich in den Familien
nur noch wenig kümmerte Geſtern aber die Ziffer 30 000 wirkte
wie ein Schreckſchuß Da ſtiegen all die Nöte vom Januar und
Anfang Februar wieder auf Die Hausfrauen machten bekümmerte
Geſichter und ſeufzten nun wird ja alles wieder teurer

Muß alles wieder teurer werden Wir gehen an dieſer
Stelle auf die Gründe die den Dollarſprung veranlaßt haben
nicht ein Das mag man im Börſenteil verfolgen Aber wir
haben uns ſofort an eine Reihe führender Männer unſeres hei
miſchen Wertſchaftslebens gewendet und ihre Meinung darüber
eingeholt ob denn das jetzige Anſteigen des Dollars notwendiger
weiſe eine vraſche Proisſteigerung mit ſich bringen müſſe Die Aus
kunft lautet tröſtlich Vorerſt iſt keine Erhöhung der Preiſe für
Gegenſtände des täglichen Bedarfs nötig Der Einzelhandel hat
im allgemeinen nur ganz wenige Waren können eine Aus
nahme machen als letzte Station des Warenvermittlungs
prozeſſes keine Urſache die Preiſe zu erhöhen Es muß zunächſt ab
gewartet werden auf welcher Lenie der Dollar ſich feſtigt ob die
Markverſchlechterung von Dauer iſt oder nicht und im Beſonderen
welche Wirkung dieſe Entwicklung im Großhandel hat Der Groß

konnten es
nicht

liche Verſammlung ab Senator Peterſen wird über die äußere
und innere politiſche Lage und die Stellung der
Partei ſprechen Angeſichts der politiſchen Hochſpannung die
ſelt dem Einbruch in das Ruhrgebiet beſteht und ſtändig wächſt
wird es für Männer und P aller Parteirichtungen gewiß
von ſtarkem Jntereſſe ſein ein Urteil über unſere Lage aus dem
Munde des Führers der Deutſchen Demokratiſchen Partei zu
hören Jnsbeſondere iſt aber zu erwarten daß alle Partoei
mitglieder e Gelegenheit benutzen und den Vortrag ihres
Parteivorſitzenden beſuchen

Keine Einigung im Bangewerbe
Die geſtrigen Verhandlungen bezüglich der Lohnſtreitigkeiten

im Baugewerbe in der Provinz Sachſen und Anhalt die vor der
Regierung in Magdeburg ſtattfanden ſind ergebnislos verlaufen
Die Arbeitgeber haben die Gründe für die Ablehnung des Schieds
ſpruchs über die Aprillöhne nochmals dargelegt wohingegen die
Arbeitnehmer auf jede Erklärung verzichtet haben Der Re
gierungsvertreter gab bekannt daß damit die Einigungsverhand
lungen geſcheitert ſind und die weitere Entſcheidung durch den
Reichsarbeitsminiſter in Berlin zu erwarten ſei

Was den Streik der Zimmerer Maurer und Bauhilfsarbeiter
in Halle anbelangt ſo ſei daran erinnert daß er bereits ſeit
dem 14 15 und 16 März ausgebrochen iſt und mit den bezirk
lichen Verhandlungen über die Aprillöhne nichts zu tun hat

Erhöhnng der Erwerbsloſenunkerſtützung

Nach amtlicher Meldung hat der Reichsrat ſoeben einer Vor
lage der Reichsregierung zugeſtimmt durch die die Sätze der Er
werbsloſenunterſtützung erheblich in den hauptſächlichſten Beträgen
bis zu 60 Prozent erhöht werden Die Erhöhung tritt
mit Wirkung vom 16 dieſes Monats ab in Kraft Die genauen
Sätze werden möglichſt bald bekannigegeben werden ſo daß viel
fach ſchon Ende der Woche nach den neuen Sätzen wird ausgezahlt
werden können

Zur Bekämpfung der Tuberkuloſe Der Verein zur Be
kämpfung der Tuberkuloſe in Halle teilt mit daß er ärztliche
Sprechſtunden für den Mittelſtand eingerichtet hat
Anmeldung in der Sprechſtunde der Schweſtern täglich von 3 bis
4 Uhr Salzgrafenſtr Der Verein hofft daß dieſe Einrichtung
recht reichlich benutzt wird Für die Mittelſtandsangehörigen
kommt ebenſo wie für die ſonſt gen Pfleglinge der Fürſorgeſtelle
in Frage ärztliche Unterſuchung und Beratung nicht Behand
lung Beihilfen bei Erkrankungsfällen an Tuberuloſe Wohnungs
beſuche durch die Schweſtern Nach Möglichkeit iſt eine Ueber
we ſung durch den Hausarzt mitzubringen

Wie wird das Defter morgen sein
Wir können wieder bei ſüdlicheren Winden auf den Eintritt wär

merer Witterung rechnen

e

des vielen

handel wiederum iſt vom Fabrikanten abhängig Die Erzeuger
können aber erſt eine Heraufſetzung vornehmen wenn ſie genötigt
ſind ſich unter den verſchlechterten Umſtänden mit Rohſtoffen ein

Ausgenommen ſind die die in ihrer Rohſtoff
ſind und täglich in deſſen

udeden
werſorgung auf das Ausland ang
Währung zahlen müſſen Jm all nen kann man fagen daß
der Großmarkt von der Kursver z erſt berührt wird wenn
ſie einige Tage anhält Aber auch dann wird es noch geraumer
Zeit bedürfen ehe die Fertigworen zu erhöhten Preiſen an den
Markt lommen da ja der Weg vom Erzeuger zum Kleinhändker
weit iſt Fachleute die wir befragten erklärten uns das ſei kein
unhaltbarer Optimismus ſondern das ſei die wirkliche Laze der
Sache Die großen Berufsorgniaſationen werden ſich falls der
Dollar wel ter auf der verönderten Höhe bleibt kaum vor nächſter
Woche mit der Situation am Geldmarkt beſchäftigen und ihre
Maßnahmen treffen können Es wird gewiß Manchen geben der
auf Grund ſeiner Erfahrungen Zweifel in ſeinem Herzen hegt
dennoch aber möchten wir hoffen

der Dollar auf dem Wochenmarit
Der heutige Wochenmarkt war nicht allzu reichlich beſchickt

Butter war wieder nur ſehr wenig vorhanden der Preis ziemlich
hoch 4400 bis 4600 Mark Eier wurden zu 310 teilweiſe zu 300
Mark verkauft Junge Gänſe koſteten 5000 bis 12 000 Mark und
gingen reißend ab Viele Käufer mußten ohne junge Gänſe er
halten zu haben wieder weggehen Spinat koſtet noch immer 180
Mark trotz des günſtigen Wetters Als ſich eine Frau über den
hohen Preis beſchwerte ſagte ihr eine Verkäuferin Jhr weeſt
wohl niche wie der Dollgar ſteht Auch das ausländiſche Gemüſe
iſt im Preiſe geſtiegen Jn verſchiedenen Preisliſten von Gärt
ndreiverbänden waren die Preiſe für die jungen Pflanzen von
Kohl Kohlrabi Tomaten und dergl ſo hoch angeſetzt daß kein
Menſch ſolche Pflänzchen kaufte Jetzt werden ſie auf dem Markte
viel billiger verkauft Dieſe jungen Pflänzchen haben nämlich
die Eigentümlichkeit daß ſie einfach verdorren wenn ſie nicht bald
in die Erde kommen Die Verkäufer haben es vorgesogen von
den jettgedruckten Preiſen in den Liſten keinen Gebrauch zu
machen ſondern die Pflanzen billiger zu verkaufen Es bezahlt
eben kein Menſch für eine kümmerliche Tomatenpflanze 250 M

rn

Der Verſchönerungsverein bleibt
Ein neuer Balkonwettbewerb

Dem Schickſal ſang und klanglos wenn auch in Schönhert
ins Nirwana durch Auflöſung zu zerfließen iſt der Verſchöne
rungs verein durch einen ſein Leben verlängernden Beſchluß
doch noch glücklich tgea Jn längerer Ausſprache wurde das
Für und Wider ſeiner Auflöſung erörtert Das in der früherenJeit günſtigeren Geldſtandes recht anſehnliche Vermögen des Ver

eins das in der r in Stiftungen beſtand die dem Verrn leicht erträgliche Verpflichtungen auferlegten bedeuter
i der tigen Geldentwertung nicht mehr viel und ſelbſt wenn

die Stadt eine weit höhere Beihilfe als ſeither und die heute noch
etwa zweihundert Mitglieder einen weſentlich höheren Jahres
beitrag leiſten würden ſo würde es immer noch unmöglich ſein die
Aufgaben des Vereins zu erfüllen Dieſe Aufgaben liegen zudem
nicht mehr innerhalb des Weichbildes der Stadt für das die Stadt
verwaltung zu ſorgen übernommen hat ſondern außerhalb Leider
muß auch nach bedauerlichen Vorgängen in der Heide mit allerlei
r der Anlagen gerechnet werden Kurz vorerſt iſtder Verſchönerungsverein aus eigenem nicht in der Lage ſeine
frühere Wirkſamkeit die ſich um die Verſchönerung der Stadt ſo
hochverdient gemacht hat in der bisherigen Weiſe fortzuſetzen
Und dennoch wurde nach Möglichkeiten ſeines Weiterbeſtehens ge
ucht weil es gewiſſermaßen zur Ehrenpflicht geworden iſt die

raditionen des Vereins in die lebendige Gegenwart umzuſetzen
Von einer ſelbſt anſehnlichen Erhöhung der Beiträge verſprach ſich
die Mehrheit der Verſammlung nicht den gewünſchten Erfolg aus
mancherlei Gründen

Dennoch iſt ein gangbarer Weg gefunden worden auf Antrag
des Vorſitzenden des Herrn Stadtbaurats Lammers wurde die
Frage der Auflöſung des Verſchönerungsvereins auf ein Jahr
vertagt Vielleicht vollzieht ſich innerhalb dieſer Zeit eine
Feſtigung der Verhältniſſe ſo daß dann der Verein wieder in die
age käme ſeine Tätigkeit aufzunehmen Ja er hofft das für

v und bittet daher alle die unſere Stadt und ihre Umgebung
ieben denen die Schönheit der engeren Heimat ihre Erhaltung
nd Ausgeſtaltung am Herzen liegt ſchon inzwiſchen dem Ver

ein nach Möolichkeit reichliche Mittel zufließen zu laſſen die zu
treuen Händen verwaltet und verwendet werden zur Stärkung
de len Bevölkerungskreiſen ſo notwendigen Heimatgefühls
Sicher eine Kulturaufgabe wert daß man ihr mit beſten Kräften
dient Herrn OVberſekretär Schachtzabel dem Rechnungsleger
wurde Entlaſtung erteilt Mit lebhafter Freude wurde es be
grüßt daß der Gartenbauverein bereft iſt einen Balkonwett

ewerb durchzuführen Geldmittel hierfür ſtellt der Ver
ſchönerungsverein in Ausſicht

und

Iſt heim Verſchönerungsverein die Auflöſung noch vermieden
worden ſo war ſie beim Verkehrsverein Halle nicht zuumgehen Hier faßte man überxeinſtimmend den Beſchluß den
Verein mit ſeinen einen Millionenwert darſtellenden Vermögens
werten in den mit größeren Aufgaben befaßten Wirtſchafts
und Verkehrsverband aufgehen zu laſſen Erſt wurde von
der Eeneralverſammlung des Verkehrsvereins die ebenfalls im

h tagte der bisherige Ausſchuß neugewählt der hierauf
leicherweiſe den ſeitherigen Vorſtand wiederwählte Die eigent
iche Auflöſung wird in einer am nächſten Mittwoch eben
alls im Preußenhof abends 65 Uhr ſtattfindenden Generalver
ammlung vorgenommen werden Die geſtrige rſammlung

hegte den dringenden Wunſch za Wirtſchafts und Verkehrs
verband bei ſich eine Abteilung bildet in welcher die bisherigen
Aufgaben des Halliſchen Verkehrsvereins in der gewohnten und
erſprießlichen Weiſe fortgeführt werden Dem Vorſitzenden Herrn
Stadtbaurat Lammers und Herrn Oberſekretär Schachthabel dem
Shatzmeiſter wurde für ihr eifriges Wirken innerhalb des Ver
eins durch Erheben von den Plätzen gedankt Ferner gedachte derrgende ehrend auch aller beigen Mitarbeiter und der Preſſe

für die Förderung der Vereinsziele hm
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Die Melalldiebſtähle von Cöllme
Strafkammer

Jm vorigen Jahre ſind in Cöllme und Umgegend eine ganze
Anzahl Weridiebſtähle vorgekommen ohne daß es gelang die
Spitzbuben zu ertappen Als dann aber im Deember vom Kali
wert bei Zappendorf Lagerblöcke von 419 Ztr Gewicht im Werte
von mehreren 100 000 Mark entwendet wurden fand bei dem Roh
produltenhöndler F Veter in Cöllme eine Hausfuchung ſtatt
die die Beute ans Tageslicht brachte Den Lieferanten wollte
Peter nicht nennen die Wagenſdur führte ſedoch nach dem Grund
ſtück des Arbeiters Emil Weisheit in dem man alſo den Dieb
entdeckte Dieſer war auch auf dem Kaliwerk in Arte wollte die
Lagerblöcke aber von zwei Unbekannten erhalten haben Weiterkonnte feſtgeſtellt werden daß in einer andern Nacht der Sohn

riedrich und der Bruder Karl des Rohproduktenbändlers derZirma Schmidt und Mennicke Cöllme Untergeſtelle von Kipp
wagen geſtohlen und in den Schuppen des Rohproduktenhändlers
geſchafft haben Schaden rund 500 900 M Von einem Dampf
pflug der Firma Volze Salzmünde ſtahlen Vater und Sohn Ket
ten und Laſchen im Werte von 100 000 M und aus dem Kalkwerk
der Firma Schmidt und Mennicke in Cöllme 160 Stück Eiſenroſte
im Werte von 2 Millionen

Das Gericht hielt den Rohoroduktenhändler auch der ve
werbsmäßigen Hehlerei ſchuldig und verurteilte ihn zu 1584 Jah
ren Zucht haus Der Bruder erhielt 9 Monate der Sohn
14 Monate und Weisheit s Monate Gefängnis

Intimes
Verlockender Titel und harmloſer Jnhalt

Wie aus einer Gerichtsverhandlung in der einige Buch und
Papvierhändler auf der Anklagehank ſaßen hervorging haben
Bücher welche am Kopf die Bezeichnung Jntimes trugen in den
Jahren 1920 21 geradezu eine Blütezeit erlebt Die Händler wuor
den verlockenden Bücher die in vielen Schauſenſtern und
Schaukäſten auslagen reißend los War ſchon das Wort Jn
times für viele verlockend ſo waren es noch mehr die eigentlichen
Titel der betreffenden Bücher und ganz beſonders die aufgedruckten
mehrfarbigen Bilder die allerlei Pikanterien im Text vermuten
ließen Da wurden denn die Bücher von der heranwachſenden
Jugend gekauft und ſie wurden von Jungfer wie Jüngling in
einem ſtillen Winkel wo es die Mutter nicht ſah geradezu ver
ſchlungen Am Ende iſt freilich manches der Bücher voll Wut
gegen die Wand oder in den Ofen geworfen worden weil der
Text das nicht gehalten was Titel und Titelbild ſo verheißungs
voll verſprachen ja oft hatten die Bilder mit dem Jnhalt des
Buches gar nichts gemein Es waren meiſt fade Erzählungen
Erzeugniſſe der Schundliteratur die die geſuchten Unſittlichkeiten nicht enthielten Freilich ſind in jener Feit aber auch Bücher

erſchienen die auf ſinnlich veranlagte Menſchen äußerſt verderben
bringend wirken und die Lüſternheit anregen konnte Jn dieſe
Gruppe gehörten auch die beiden Bücher Der Jungfernſtift von
K Klein und Die Minderjährigen von Otto Kreutzer welche
ihres unſittlichen
ählten Die Angeklagten machten geltend daß man darüber doch
ie Verfaſſex und Verleger zur Rechenſchaft ziehen ſolle ſie ſelbſt

hätten den Jnhalt der Bücher nicht gekannt Das Gericht ließ die
Entſchuldigung nicht gelten Beim Anblick der Bilder hätten die
Buch und Papierhändler alle Urſache gehaht die Bücher darauf
zu prüfen ob ſie unſittlichen Jnhalts ſeien Das hätten ſie unter
laſſen Das Urteil lautete auf je 1000 M Geldſtrafe

Die moniſtiſche Anſprache nach der Trauerrede des Geiſtlichen
Wegen Gottesdienſtſtörung hatte ſich der Kaſſenaſſiſtent Otto

Stuß von der Krenkenkaſſe in Bernburg vor der hieſigen Straf
kammer zu verantworten Am 24 Dezember v wurde in
Trebnitz ibrem Heimatsort ein junges Mädchen namens Rolle
begraben die Angeſtellte der Krankenkaſſe geweſen war Da ſie
ſchon längere Zeit wußte daß ihr letztes Stündlein bald ſchlagen
würde hatte ſie den Kaſſenaſſiſtenten mit dem ſie in beſtem
Einvernehmen gearbeitet hatte gebeten ihr am Grabe einen
Nachruf zu widmen So ſtand er mit unter den Leidtragenden als
das Mädchen kirchlig zur letzten Ruhe gebettet wurde Der Orts
geiſtliche übte ſein Amt ohne iegliche Störung aus Als er den
Segen geſprochen traten wie üblich die Trauernden an das Grab
und warfen als letzten Gruß Erde auf den Sarg Erſt jetzt trat
der Kaſſenaſſiſtent an das Grab und hielt eine kurze Anſorache im
moniſtiſchen Sinne der alſo einen Gegenſatz zu den Ausführungen
des Geiſtlichen darſtellte Letzterer fühlte ſich dadurch verletzt und
einige Eemeindemitglieder mit ihm was zur Anzeige wegen Got
tesdienſtſtörung führte Der Angekchlagte betonte daß er mit
ſeiner Anſprache einen Wunſch der Verſtorbenen erfüllt auch erſt
begonnen habe zu ſprechen als der letzte Leidtragende Erde auf
den Sarg geworfen habe Das gab auch der Geiſtliche zu führte
aber weiter aus daß es in Trebnitz üblich ſei dann noch am Grabe
der Toten ein ſtilles Gebet zu tun Jn dieſer Andacht ſei er ge
ſtört worden Das Gericht ſprach nach Antrag des Staatsanwalts
den Angeklagten frei Es ſei zweifelhaft daß der Angeklagte von
der Gewohnheit in Trebnitz die Grabesfeier mit einem ſtillen Ge
bet abzuſchließen gewußt habe Eine Abſicht des Angeklagten die
gottesdienſtliche Handlung zu ſtören hätte offenbar nicht vor
gelegen

Rollwagen Diebſtahl
Der Arbeiter Erich Willy Dolg der erſt 20 Jahre alt ſchofünf Strafen hinter ſich hat der 21jährige Arbeiter Emil ges

delen Lorſtrafen auch ſchon auf vier angewackſen ſind und der
22ährige Arbeiter Wilhelm Hoffmann der auch kein unbeſchrie
benes Blatt mehr iſt hatten ſich vereinigt um von Rollwagen
Waren zu ſtehlen Bald arbeitete Dolg mit Hoffmann bald mit
dem Dritten und in einem Falle beteiligten ſich alle drei an ſolcher
Mauſerei wobei meiſt Kiſten mit Margarine erobert wurden die
ſie verſchärften Für Dolg iſt dieſe Art Arbeit ſeine Spezialität
We ihm ſchon 1922 Strafe eingebracht hat Er wurde deshalb vom
Zofengericht zu 5 Monaten Gefängnis verurteilt während ſeine
Benoſſen mit 3 bzw 318 Monat Gefängnis davon kamen

n
e

Betrügerduett Die Kriminalvolizei verhaftet zwei Schwind
ler die ſich umfangreiche Betrügereien hatten zu ſchulden kommen
laſſen Sie beſchwindelten die Leute um Fäſſer Fahrräder und
andere Dinge in nicht weniger als 14 Fällen

Eine Reiſe mit dem Schnelldampfer Cap Polonio nach Süd
amerika So betitelt ſich der hochintereſſänte Film der am Sonn
abend dem 21 April im Thaliaſaal in drei Vorſtellungen dem
hieſigen Publikum von Herrn Kap tän Carl Herbert vorgeführt
wird S Anz

Hause und Grundbeſitzerverein Heute abend 8 Uhr findet
im Stadtſchützenhaus Franckeſtr 1 eine Mitgliederrerſammlung
des Haus und Grundbeſitzervereins ſtatt Herr Direktor Diefke
wiſſenſchaftl cher Beirat des Bundes Berliner Haus und Grund
beſitzer Vereine wird über den Zuſammenbruch der Zwanzswirt
ſchaft ſprechen

Stadttheater Heute Donnerstag abends 74 Uhr helloO
rauerſhiel Der Vater
Sonntag abends erſte

Liebe erwacht von Künnecke

Erſtaufführung von Strindbergs
end abends 7 Uhr Peer Gynt

l Wennlung der Operette
Othello

Im Thalia Theater gelangt am Sonntag
Uhr Niccodemis Strabenmädel zur Wiederholung

Thalia Theoter

Aus dem Leferteeiſe

rbend

An dieſer Fſelle verößentlichen wir über allgemein intereſſierende Dinge
aus unſerem Leſerkreis Zuſchriften ohne ſelbſt dazu Stellung zu nehmen

Die Verantwortung trägt der Einſender

Die Zuſtände in der Orkstrantenlaſſe
Vor neuer Beitragserhöhung

Zu den neulichen n n Uber die Vergendung von Kaſſen
titteln möchte ich Jhnen noch Folgendes mitteilen

ſie der kommuniſtiſche Vorſtand mit den Beiträgen der 3

e

n a

itgtteder Und der Arbeitgeber u die er betannteich mündelſicher
u verwallen hat zeigt der Fall Abtellungsvorſtehers W Dieſer

s als die anderen Herrſchäſten gefinnte Angeſtellte rigueund Denunziationen der kommuniſtiſchan Herren Kölz 4 Claus

und Wichmanr ein halbes h durch Ukas ſti
Lorſtandes von ſeinem Amtes iert worden n wohi
den Mann ganz los zu werdean und die frei werdende S
jeſinnun tüchtigen Zeitgenoſſen zu verſchaffen Während der i z
Zuspendierung hat die Kaſſe felsſtredend den nallen
nüfſſen ohne jede Gegenleiſtung des Betro fenen eng daruns lang jährigen Egeefene 235 Die völlige

Jnhalts wegen zu den verbotenen Schriften

Haltloſigkeit der gegen W erhobenen Beſchuldigungen iſt durch Entſcheid
der Aufſichtsbehörden Verſicherungsamt und Oberverſicherungsamt feſt
geſtellt und die ſo orkige Wiedereinſetzung des Betreffenden verfügt worden
die Kaſſe hat naturlich den Schaden der ſich nach dem jetzigen
Werte auf über zwei Millionen Mark beziffert wenn man
außer der Weiterzahlung des Gehaltes die nutzloſe Bearbeitung dicker
Aktenbände und die für dieſen Zweck unnützerweiſe verſchwendete Arbeils
eit ſo und ſo vieler Kräfte in Betracht zieht M dem Urteil der Aufſüchtobehö den iſt dem Vorſtande aufgege er worden den Haustſchuldigen

den denunzierenden Abteilungsvorſteher Kölz e eſen Schaden hafebar
u machen Geſchehen iſt gegen den Mann bis jeht nakürlich nichtsDie Art und Weiſe wie hier mit den Kaſſenmitteln verfahren wird und

wie die kommuniſtiſche Clique in der Ortskrankenkaſſe durch ihre
Mehrheit die Ausführnig von Urtkeilen der Aufſichtsbehörden ſabotiert
S zum Himmel Die Folge wird ſein daß Kaſſenmitglieder und
rbeitgeber mit einer neuen Erhöhung der Beiträge beglückt werden

dürften T GAnkwort
auf den offenen Brief des Gewerkſchaftsbundes der Angeſtellten

an den Bund der Kaufmannsjugend im D H V
Wir halten es für zu weitgehend wenn ſich weltanſchaulich von

einander getrennte Arbeitnehmervervände in den Zeitungen unter der
Rubrik Aus dem Leſerkreiſe über Fragen und Probleme mit Redens
arten auseinanderſehen die eine tiefgründigere und umfaſſendere Behand
lung verlangen Wollte man dieſen Weg ernſtlich beſchreiten dann würden
ſolche Auseinanderſetzungen kein Ende nehmen Zu Jhren Angriffen
müſſen wir kurz Stellung nehmen

Wir haben nicht behauptet 50 000 ſondern mehr als 50 000 Mitglieder
in unſerem Bunde zu zählen Das können wir beweiſen im Februar
zählte unſer Bund bereits 50 400 männliche kaufmänniſche Lehrlings
mitglieder Durch die Oſtern neugeworbenen Lehrlinge iſt dieſe Zahl
weſentlich überholt Das neue Aus zählungsergebnis liegt noch nicht vor
Sie behaupten unſere Feſitſtellung daß der G d A keine kaufmänniſche
Berufsorganiſation iſt ſei eine bewußte Jrreführung unſererſeiis Jhre
Darſtellung An Stelle des Handlungsgehilfen in früherer Zeit iſt im
Wirtſchaftsleben der kaufmänniſche und techniſche Angeſtellte getreten
ſtimmt im großen und ganzen Der Handlun sgehilfe war früher viel
fach kaufmänniſch und techniſch zugleich iätig er war ſozuſagen Mädchen
für alles Die allgemein foriſchreitende Enwiglung unſeres Wirtſchafts
lebens machte auch eine ſtrengere Arbeitsteilung notwendig und ſo wur
den die Tätigkeitsgebiete der kaufmänniſchen und techniſchen Arbeit immer
ſchärfer umgrenzt So entwickelten ſich auch zwei Berufsſtände mit ver
ſchiedenen Funktionen und untkerſchiedlicher Arbeit die auch eine weſent
lich unterſchiedliche Ausbildung verlangien Die Arbeit und die Aus
bildung des kaufmänniſchen und des techniſchen Angeſtellten ſind himmel
weit voneinander getrennt Wir ſind eine reine Berufsgewerkſchaft wir
vertreten die Jntereſſen und Auf aben unſeres Berufes im Wirtſchafts
leben Selbſt wenn aber der D H V nur eine Lohnſteigerungsmaſchine
wäre müßten die Belange der kaufmänniſchen und techniſchen Ange
ſtellien getrennt vertreten werden weil die Struktur der Tarife infolge
der unterſchiedlichen Arbeitsgebiete das erfordert Das ſchließt indes
eine Zuſammenarbeit nicht aus ſondern ſie kann überhaupt erſt auf der
Grundlage der ſtraffen Durchgliederung nach Berufen erfolgen Sie be
trachten unſere natürlichen Anſchauungen als unzeitgemäßen Kaſtengeiſt
Wirklich liegen die Dinge ſo alle geſunde Entwicklung und alles geſunde
Zuſammenrwoirken und Wachſen kann nur auf der Grundlage feinſter
Gliederung entſtehen Das lehrt den Menſchen von Grund auf bereits
die Natur Die Hauptaufgabe des Maurers Zimmermanns Klempners
uſw iſt der Häuſerbau Sie alle wirken indem jeder ſeine beſondere
Aufgabe erfüllt an einem Werke Warum gründen dieſe Leute nicht ein
fach einen Verband der Häuſererbauer oder eiwas Aehnliches Das
wäre wahrlich nicht ſo abwegig als wenn Sie die Sie vorgeben Berufs
gewerkſchaft zu ſein alles was ſich Angeſtellter nenni vom Direktor bis
zum Hausangeſtellten und Konkorboten organiſieren um eine hohe Mit
gliederzahl zu erreichen Den Handwerkern räumt man ohne weiteres
als ſelbſtverſtändlich die berufliche Abgliederung ein Warum nicht auch
den geiſtigen Berufen Jeder Beruf auch der geiſtige hat ſeine Standes
ehre Nicht in dem Sinne daß ſich der eine Beruf höher zu ſtehen und
mehr zu ſein dünkt als andere ſondern weil jeder Beruf ſeine beſondere
Aufgaben erfüllt ſeine beſonderen Leiſtungen hervorbringt und ſeine be
ſonderen Gepflogenheiten und Jntereſſen hat Sie alle aber müſſen in
dem ſie ſich für ſich gegliedert haben zuſammenwirken in ihrer beruflichen
Arbeit und auch zuſammenwirken in ihren gewerkſchaftlichen Aufgaben
von Fall zu Fall Wer alles in einen Topf werfen will der erwirkt nicht
geſunde Zuſammenarbeit ſondern ein unorganiſches Durcheinander So
iſt es naturgeſetzlich Es gehört nur ein wenig Beobachtung dazu das
zu erkennen

Ganz beſonders wichtig iſt die Förderung der bheruflichen Ausbildung
des kaufmänniſchen Lehrlings Hierbei wird heute noch vielfach mit
wenig Verantwortungsgefühl von den Lehrherren zu Werke gegangen
Die kaufmänniſche Lehre überwachen und die berufliche Weiterbildung
des Kaufmannslehrlings fördern iſt unſere Aufgabe Solche Aufgaben
kann man nicht für Angeſtellte allgemein leiſten ſondern nur gegliedert
für den einzelnen Berufsſtand

Auf das Geſchlechtsverhältinis in der beruflichen Jugendarbeit können
wir nicht eingehen weil ein ſolches Gebiet nicht mit wenigen Worten
erſchöpft wird Jm übrigen ſprachen wir nur von den Lehrlingen und
nicht allgemein von der Jugend Unſere Fahrenden Geſellen ſind keine
Lehrlinge ſondern Juzendbewegung Wir haben geſagt daß der Lehr
ling nicht viel für ſein berufliches For kommen lernen kann und bei ſo
jungen Leuten nicht viel mehr als Alberei herauskomme wenn Jungens
und Mädchen zuſammenarbeiten ſollen Das war der üble Nebenſinn
unſerer Worte den man immer findet wenn man ihn ſucht

Partei und raſſen politiſch iſt der D H V nicht
täti g Seinen Namen trägt er ſeit 30 Jahren Daß ſich 1918 eine
Partei bildete die ſich zufällig auch deutſchnational nannte war für
den D H V keine Veranlaſſung ſeinen Namen aufzugeben Das hätte
er vielleicht allerdings geian wenn er kein reines Gewiſſen gehabt hätte
So aber hatte er es nicht nötig

Bund der Kaufmannsjugend im Deutſchnationalen
Handlungsgehilfen Verband

BRIEFRAS TEN
Gr Märkerſtr Nach g 9 des Körperſchaftsſteuergeſetzes tritt an die

Stelle eines Kalenderjahres für das die Veranlagung nach dem Ein
kommenſteuergeſetz erfolgt das Wirtſchaftsjahr deſſen Ende in dieſes
Kalenderjahr fällt Jm vorliegenden Falle würde ſomit das Wirtſchafts
jahr mit dem Kalenderjahr 1923 korreſpondieren Artikel VIII Abſ 7
bes Geldentwertungsgeſetzes vom 20 März 1923 beſtimmt ausdrücklich
daß die Vorſchriften der 88 33a Abſ 3 33b Abſ 3 des Einkommenſteuer
geſetzes in der neueſten Faſſung auf die Veranlagung zur Körperſchafts
ſteuer für die in der Zeit vom 31 Dezember 1922 bis zum 31 Juli 1928
abgelaufenen Wirtſchaftsjahre ſinngemäß Anwendung finden

Waſſerſtände am 18 April 1923

Jan Wuchs l Fall Wuchs
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Grubenholzimprägniernng
Ueber dieſes Thema ſprach Herr Profeſſor Seidenſchnur von

Braunkohlenforſchungsinſtitut Freiberg Sachſen der ſelbſt lange Jahre
in der Holzimprägniertechnik tätig geweſen iſt auf der lezen Braunfohlen
Jnduſtrietagung in Halle Die Ausführungen des Vortragenden waren
im weſentlichen folgende Von dem geſamten Holzverbrauch Deu ſchlands
kommen ca 20 Proz auf Rechnung des im Vergbau benötigten Gruben
holzes Vei einem Bedarf von 0,01 Feſtmeter pro Tonne geförderten
Braunkohle überſtieg allein die in Vraunkohlenbergwerken im Jahre 1921
verbrauchte Holzmenge beiſpielsweiſe den jährlichen Geſamtbedarf aller
deutſchen Eiſenbahnverwaltungen mit 7,5 Millionen Schwellen zirka
800 000 Feſtmeter vor 1913 Der Grubenausvau mit Holz hat gegenüber
demjenigen mit anderen Bauſtoffen erhebliche Vorzüge Das Ziel der
Grubenholzimprägnierung muß nun die dauernde Erhaltung der Druck
und BViegefeſtigkeit des Holzes uns die Beſeitigung der Urſachen des
ſchnellen Abganges des nicht geſchützten Grubenholzes ſein Für Gruben
zwecke wird meiſt jüngeres und häufig durch Fäulniserreger bereits ſtark
infiziertes Holz verwandt Die in der Grube herrſchenden Verhältniſſe
begünſtigen das Wachstum der holzzerſtörenden Lebeweſen namentlich
der Fadenpilze Bei der Beſchaffenheit des Grubenholzes können rein
oberflächliche Behandlungsweiſen desſelben ſelbſt unter Verwendung
ſtarker Pilzgifte keinen ausreichenden Schutz des Holzes bewirken Dies
zeigen ſowohl Verſuche die von Rütgerswerke G bereits im Jahre
1905 mit verſchiedenen Verfahren im Gruvenbetriebe angeſtellt wurden
als auch die Verſuchsarbeiten die in letzier Zeit auf Veranlaſſung des
Ber baulichen Vereins des Oberbergamtsbezirks Dorimund zur Prüfung
verſchiedener Jmprägnierverfahren ausgeführt wurden

Eine befriedigende Verlängerung der Haltbarkeit des Grubenholses
ieß ſich weder durch Eintauſchen noch Einlegen in fäulniswidrige Fſſiſſtce

keiten erreichen Dies iſt nur in geſchloſſener Appargtur unſer Anwen
dung von Vaknum und Druck zu erzielen Dabei empfiehlt es ſich die
Jmprägnierflüſſigkeit möglichſt heiß zu verwenden um ſchon ſo eine guie
Sterilität des Holzes herbeizuführen die dann bei Verwendung geeig
neter Pilzgifle danernd erhalten bleibt Vorausſetzung iſt indes hierbei
daß das Holz in gut ausgetrocknetem Zuſtande imprägnisrt wird
und die Jmprägniermittel weder das Holz noch die Janpr ägnie
rungseinrichtungen angreifen Als wirkſame Piligifte haben ſich in den
leten Jahren für die Zwecke der Grubenholzimprägnierung namentlich
vie Nitroverbindungen des Phenols und Fluorſolze bzw Miſchungen
beider unter Zuſatz von Schutzſtoffen wie Anilin Mkalichromale und
Zinkverbindungen erwieſen Organiſche Queckſiſberverbindungen haben
ſich weniger bewährt ECute Wirkungen dagegen hatten ſowobl das von
den Chemiſchen Fabriken Weiler ter Meer Uerdingen Rhein vertricbene
Jmprägniermittel Baſilit als auch das von der Grubenhot in prägnie
rung G m b Berlin hergeſtellte Jmprägnierſalz Glückauf deſſen
Anwendung auch zugleich erhöhten Schutz gegen Entflammbarkeit des
Holzes verleiht

Zur ſchnellen und ſicheren Prüfung neuer Holzkonſervierungsverfahren
führt eine ſachgemäße mykologiſche Begrbeitung unter vollkommen gleichen
Werſuchsvedingungen und unter Verwendung beſtimmter holzzerſtörender
Pilze weit eher zum Ziele als größere Vergleichsverſuche im Gruben
beirieb die hohe Koſten und viel Zeit erfordern und außerdem noch er
hebliche Mängel aufweiſen Zum Schluß des Vortrages wurde die Frage

imprägniertem Grubenholzder Wirtſchaftlichkeit der Verwendung von
behandelt An Hand eines Schaubildes wies der Vortragende nach daß
bei angenommener fünfjähriger Standdauer die Koſten für imprägniertes
Holz einſchließl Einbaukoſten gegenüber denen von rohem Holz bei ein
jähriger Dauer nur etwa den vierten Teil und bei zweijähriger Dauer
nur etwa die Hälfte beitragen Dieſes Verhältnis dürfte ſich noch zu
qunſten des imprägnierten Holzes veründern da bei den Vergleichsver
ſuchen des Eſſener Bergbaulichen Vereins auf welche die angeführte
Wirtſchaftlichkeitsberechnung Bezug nimmt innerhalb fünf Jahren bei
gut imprägniertem Holz überhaupt kein Abgang durch Fäulnis und nur
ein geringer Abgang durch Gebirgsdruck eingetreten iſt Dagegen wurden
gleichzeitig eingebaute rohe Hölzer unter denſelben Verſuchs bedingungen
oft in weniger als Jahresfriſt durch Fäulnis zerſtört Nachdem ſo der
Vortragende auf das Vorliegen ausreichender Erfahrungen in der Kon
ſervierung des Grubenholzes hingewieſen batte empfahl er auch dem
Braunkohten Bergwerksbetriebe ſich die großen geldlichen Vorteile die
mit der Verwendung imprägnierten Holzes verbunden ſind in ſteigendem
Maße zu Nutzen zu machen

Berorſtehende Preiserhöhungen für Tuche Man ſchreibt uns
Die deutſche Tuchkonvention hat in der letzten Zeit ent
ſprechend den geſtiegenen Herſtellungskoſten beträchtliche Preis
aufſchläge für laufende Aufträge feſtgeſetzt Dieſe Erhöhungen be
trugen beiſpielsweiſe im März gegenüber Januarlieferungen
1000 Prozent bei Aufträgen qus Oktober 1922 460 Prozent aus
Konember 285 Prozent aus Dezember gegenüber den Februar
leferungen 115 Prozent bei Aufträgen vom 1 his 15 Januar 1923
und 90 Prozent vom 16 Janvar bis 3 Februar Markmäßig
ausgedrückt ſtellen ſich die Erhöhungen bis auf 49 000 Mark ſe
Meter als Mindeſtſatz bei Waren über 10000 Mark je Meter
beſtellt zwiſchen dem B Oktober und 6 November 1922 und ge
liefert nach dem 12 März 1923 Der Tuchgroßhandel
bisher dieſer Bewegung nicht in gleichem Maße
gefolgt und ein überwiegender Teil der nam hafteſten deutſchen
Tuchverſandgeſchäfte hat noch auf der kürzlich in Dresden erfolgten
Miigliederverſammlung des Verbandes deutſcher Tuchgroßverſender
beſchloſſen vorerſt von der Herausgabe neuer erhöhter Preis
liſten abzuſehen Sie machen jedoch jetzt bekannt daß ſie dem
nächſt ſelbſt bei gleichbleibender Valuta im Hinblick auf die in
letzter Zeit ſtark der Geſchäftsunkoſten weſentliche Preis
erhöhungen vornehmen müſſen

Jubiläumsausſtellung Gothenburg Die Stadt Gothenburg
größte Seefahrtsſtadt und bedeutendſter Ausfuhrhafen Schwedens
veranſtaltet zur Feier ihres 300jährigen Veſtehens eine Jubiläums
ausſtellung welche in der Zeit vom 8 Mai bis 30 September
1923 ſtattfinden wird Vom 9 Mai bis 12 Juni findet eine
Internationale Automobilausſtellung ſtatt vom
19 bis 24 Juni die 22 Allgemeine ſchwediſche Landwirt
ſchaftswoche vom 20 Juli bis 12 Auguſt die Jntexnationale
Luftfahrtausſtellung und vom 14 bis 23 September
die 5 Nordiſche Gartengusſtellung Jn engſter Zuſam
menarbeit mit der Jnternationalen Städteolannereinigung iſt die
Internationale Städtebauausſtel lung angeordnet
mit Zeichnungen Photographien Moellen ſol ſie zeigen was
geſchaffen wurde und wie in einſchlägigen e zunächſt in
nordiſchen Ländern wie auch in den übrigen Teilen Europas und
in den fremden Weltteilen gearbeitet wird Dieſe Ausſtellung
iſt nicht nur für Jngenſeure Architekten und Kommunalbeamte
ſondern auch für die große Allgemeinheit die ſich für Eigenheim
und Gartenſtadtprobleme immer mehr und mehr zu intereſſieren
beginnt ſehenswert Vom 20 bis 26 Auguſt findet dann dieSchwediſche Meſſe ſtatt Die bisher abgehaltenen ſchwedi
ſchen Meſſen haben eine günſtige Gelegenheit zum Einkauf ſchwe
diſcher Jnduſtrie und Handwerkserzeugniſſe geboten Durch das
nge Zuſammenarbeiten der Jubiläumsausſtellung und der
Schwediſchen Meſſe wird ſich die m äh Meſſe beſonders hierzu
eignen Die ganze mächtige Schwedens Exportinduſtrie repräſen
tierende Exportausſtellung geht auf dieſe Weiſe in die Meſſe über
welche gleichzeitig auch die kleinere Induſtrie und das Handwertumfaßt Auskünfte über die Ausſtellung und die Einreiſebedin
zungen wird vom Kgl Schwediſchen Konſulat in Halle Bank
aus H F Lehmannd koſtenlos erteilt

Erhöhung des Gründungskapitals für Aktiengeſellſchaften auf 5 Mil
lionen Mark Jn der letzien Zeit hat vie Zahl der neugegründeren
Akliengeſellſchaflen kleinſten Formats die nicht immer einwandſfreie Ge
ſellſchaftszwecke verfolgen bedentlich zugenommen Die Gründung ſolcher
kleinen Geſellſchaften und ſogenannier Mantel Attiengeſellſchaften erfolgt
in ſolchen Fällen meiſt aus ſieuerlichen Rückſichten ſo daß die Wahl der
Geſellſchafisform an Stelle der offenen Handelsgeſelſehaf oder der G m
b H in der Regel nur zur Verſchleierung der Sieuerpflicht dient Wie
wir von zuſtändiger Stelle hören liegt zurzeit dem Reichsrat ein Geſetz
entwurf vor durch den das Gründungeptapital der Atiengeſellſchaften
und der Kommanditgeſellſchaften auf Attien von bisher mindeſtens 5000
Mark auf mindeſtens 5 Mill W erhöht wird Im Übrigen ſind für dieſeMaßnahme dieſelben durch die Geldentwertung geſda enen Gründe

maßgebend die im Dezember v J zur Erhöhnng des Stammkapitals
der E m b H auf mindeſtens 500 00 B geführt haben

ur r urter Drühjahrameſſe die vom 15 vis Lt April ſtatt
indet wird die a v Jialien und der Schweiz durch einen
i verbeſſert werd x am 14 April vormittä s 10 Uhr 9 ab

fihauſen über Pforzoveim c einſt Mannheim nach Frankfurt
ihrz wo er am Abend 6 Uhr 50 eintr Der Sonderzug führt nur

gen 1 ung 2 Klaſſe und auch einen ſewagen Er kann mit
Hugfahrkaeten des gewöhnlichen r awie mit Fahrſcheinheften

iieleuropätſchen Reiſebureaus benützt werden Den Anſchluß av
Mailand erreicht D 269 der Mailand am 14 il um i Uhr perläßt
Abfahrt ah Chiaſſo 15 Uhr ab Pellinzona Uhr an 7 Uhr 55ab 6 Uhr 18 Anlunſt in Schaffdauſen 9 Uhr 20

See

8ueb Pr

4

V

4

e

Di
ſtrigeden

tand
140 000

in Ul
Dänen

tkurſen
daß auf
und füt
hören
Valuta
Auch R

1 Dollat
1 holl

1 jrani
1 ſchwei
1 belg

1 Tſchec
1 ſchwer

1 norw
1 dän

1 öſterr
ungat

Hin
Annahn
bane ei
S p e c
der le
Deutſcijl
begründ
pekulat

Jnitereſſ
gewirkt
politiſch
Schwäch
Mark n
die fra
Hinblick
ſchluß o

laſſen
Mark a
haben
um De

auf dem
die Stül
material

Die
ſeitens
worden

kommen
Bei der
aller De
wegs di
zuſtellen
mehr ler
bisher e

Vorgäng
abzudecke

eſſe der
endet w
ſonſt be
lationso
macht

hält ſich
ſich ſtärk
Jnlande

höheren

worden
geſtrigen
Roggen
Gerſte u

Um 3

Fost

h Diese Seh

o

5 D Reic
h 40

h

Sperprumter Soha

4 J

49 Hoss dis
tHeses Al

39 Sachs i
G WurttFraukt

v Halle

h S chs
Pldbte

Pfabtfe
e

912 ob
G Munen

Au
e

h e äGoi
bro
on

5
uu a

r 32i8
Zo 0

Trk 400 r
Lag Zt

P Uosg St

t c



r von
Jahre

ohlen
wacen
land s
ruben
rderter
e 1921
f aller

zirka
enüber
el der
Druck
n des
ruben
s ſtark
altniſſe
entlich
n rein
ndung

Dies
Jahre
urden
in des
rüfung

holaes
ſſtiſſicgs

wenc die
e u
net

ägnie
in den
enitlich
jungen
e und

ben
3 von
iebene
ügnie
deſſen

it des

fahren
leichen
render
ruben
och er
Frage
enholz
h daß
niertes
i ein
Dauer
ch zu
hsver
führte
n bei
d nur
urden
jungen
ſo der

Kon
dem

e die
endem

uns
ent

Jreis
n be
ingen
t aus
ruar
1923
näßig

rk ſeNeter

d ge
udel
aße
tſchen

gten
ender
Jreis
dem
ie in
zreis

burg
dens
ums
mber

eine
vom

irt
onale
mber
uſam
ſt die
dnet

was
ſt in
z und
llung
amte

r

ie rzu
äſen
über
dwert
edin
Bank

Milnde ren

e Ge
ſolcher
folgt
hl der
G m

Wie
Befetz
haften
5000

dieſe
ründe
pitals

ſtatt
einen
9 ab

nkfurt
t nur
n mit
heften
T

rläßt
hr 80

nen

Der Dollar 23426
Berlin 19 April 1923

Die ſenſationelle Steigerung der fremden Zahlungsmittel an der
geſtrigen Deviſenvörſe fand in den Nachinit ags und Abendſtunden keine

oriſehung Der Dollar hielt ſich eine Jeitlang auf ſeinem höchſten
jand von 32 500 Holländiſche Gulden wurden mit 11800 Pfunde mit

140 000 franz Franken mit 2900 und belg Franken mi 1480 umgeſetzt
in übrigen notierten Schweiz 5500 Jialien 1300 Norwegen 4600

Dänemark 4850 Schweden 8200 Spanien 4050 öſterreichiſche Noten 50
polennoten 56 Prag 795 Jm Abenddeviſenverkehr würde der Dollar

jt 29 500 das Pfund mit 138 000 genannt Die Mark wurde aus New
ort mit 334 gemeldet was einer hieſigen Parität ſür den Dollar von

29 630 entſpricht
Am Deviſenmarkte ſetzte ſich heute die Vorwärtsbewegung am Vor

mittag mit 32 000 für Rew York und 150 000 für London fort Dann
aber trat ein Rückſchlag ein der den Dollar bis auf 29 000 und das Pfund
auf 135 000 brachte Jn Rückwirkung der Steigerung bei den Deviſen
turſen war auch die VBörſe bei lebhaftem Geſchaft recht feſt veranlagt ſo
daß auf allen Märkten Rüursſteigerungen von 3000 8000 vereinzelt 10 000
und für einige Papiere von 15 20 000 ſatifanden Zu den letzteren ge
hören Stetliner Vulkan Hactpener Anglo Guano Hainburg Südamerika
Lalutawerte wie Merxikaner Otavi uſw gleichfalls weſentlich höher
Auch Rentenwerte befeſtigt

In Berlin ioſtet heule
Geldkurſe in Reichsmark

1 Dollar 7 ws 29426 25 l Pfund Ster ling 4 139659
1 holl Guiden 11470 50 1 Lire Jtalien 1471 311 rani 1 Pejſeta Spanien 4588 501 ſchweiz Frank 5361 56 1 Peſo Argentin en 10947 58
1 belg Frank 16095 75 1 arkka Fennland
1 Tſchechen Krone 1 Lew Bulgarien1 ſchwed Krone 7730 62 l Lei Rumänien
1 norw Krone 9406 45 Den Japan 14463 75dän Krone 5906535 87 Milreis Braſilien 9 3291 751 böſterr ne 1 Dinar Jugojlapienh ungar Krone 1 poln Mark 57Urſachen der überraſchenden Bewegung dürfte die
Annahine zur reffen wonach die Einſchränkung in den Abgaben der Reichs
bank eine Ab wehrmaßnahme gegen die internationale
Spekulation darſtellt Denn die Bewegung am Deviſenmarkt in
der leten Zeit ließ die Annahme zu daß neben der durch den Bedarf
Deutſchlands an engliſcher Kohle an Nahrungsmitteln und an Rohſtoffen
begründeten legitimen Nachfrage nach ausländiſchen Zahlungsmitteln auch
pekulative Momente mit unierliefen die zu unterſtützen natürlich dem
Intereſſe der deutſchen Wiriſchaft widerſtrebt und venen daher en gegen
gewirkt werden mußte Neben der wirtſchaftlichen Seite war auch die
folitiſche zu berüdſichtigen denn im gegenwärzigen Moment würde die
Schwächurnig der Akltionsfähigkeit der Reichsbank in ihrer Stützung der
Mark naturgemäß die ſchwerſten Folgen in unſerem Abwehrkampf gegen
die franzöſiſche Gewaltherrſchaft im Ruhrgebiet nach ſich ziehen Jm

Hinblick auf dieſe Momente iſt die Leitung der Reichsbank zu dem Ent
ſchluß gekommen vorübergehend der Spekulation freien Lauf zu
laſſen ohne jedoch im mindeſten damit ihre Politik der Stützung der
Mark aufzugeben Wie die geſtern ſich abſpielenden Vorgänge bewieſen
haben darf dieſe Maßnahme als gelungen angeſehen werden daß es ſich

um Deckungskäufe ſolcher Elemente handelte die gewiſſermaßen
auf dem Rücken der Reichsbank ihre Geſchäfte machten und hofften daß
die Stützungsaktion der Reichsbank ihnen auch fernerhin billiges Deviſen
material zu ſpekulativen Zwecken an die Hand geben würde

Dieſen Elementen iſt durch die ſtarke Repartierung der
ſeitens der Reichsbank zuerteilten Deviſenbeträge das Waſſer abgegraben
worden denn ſie waren gezwungen ihre im Vertrauen auf heraus

kommendes Malerial eingegangenen Verpflichtungen ſchleunigſt einzudecken
Bei der beſtehenden Knappheit an Marerial war eine ſtarke Steigerung
aller Deviſenkurſe die unausbleibliche Folge Es beſteht jedoch keines

Hinſtchtlich der

nnd u

wegs die Abſicht die Stützungsatktion der Mark für längere Zeit ein
zuſtellen Das heule beobachtete Verhalten der Reichsbank bedeutet viel
mehr lediglich einen anderen Weg der aber dasſelbe Ziel verfolgt wie der
bisher eingeſchlagene nämlich die Mark zu ſtützen Von den geſtrigen

Vorgängen werden natürlich die Kreiſe die im Auslande Verpflichtungen
abzudecken haben in erſter Linie berroffen und in ihrem ſowie im Jnter
eſſe der Verſorgung liegt es natürlich daß nunmehr das Jntermezzo be
endet wird und der Dollar auf einen beſtimmten Stand ſtabiliſtert wird
ſonſt beſteht die Gefahr daß das Ausland die Mark wieder als Speku

lationsobjekt anſieht und damit der Reichsbank größere Schwierigkeiten
macht

Berliner Produltenbörfe
Jnfolge der durch die Deviſenſteigerung eingetretenen Unſicherheit

hält ſich das Geſchäft am Markte wieder in engen Grenzen und es machte
ſich ſtärkere Zurü khaliung geltend Das Angebot von Getreide aus dem
Jnlande iſt daher weſen lich zurückgegangen Es zeigte ſich trotz der
höheren Preiſe einige Kaufneigung Die Gebote für Weizen ſind erhöht

worden zumal Weizenmehl und Weizen aus dem Auslande wegen der
geſtrigen Deviſenpreiſe vorläufig nicht mehr in Frage kommen können
Roggen wurde weiter für die Reichsgetreideſtelle geſucht und ebenſo wie
Gerſte und Hafer höher bezahlt Die Mehlpreiſe gingen

Um 3 Uhr nachm telephonlsch Ubermittelt

gleichfalls in
a

Amtiic

die Höhe und auch für Hülſenfrüchte und Futterſtoffe wurden höhere
Preiſe bezahlt
Weizen märk 61500 63000 Weizenkleie 29000 30000

pomm Ro Jenkleite 22 20900meckiend m Aaps I9 ſchlej Rüb en 4 mRoggen märk J 52000 53000 Len agt 107000 10005
ponum Cib en Vibieria 72 8200weſtpr n Kleine 2 e ehe 65meclenb Futitererd en 54000r jchie Pe u chken TWintergeiſie eben 42 520Sommergerſte 45000 47000 en 40 0 700

Hajer mark 48000 5000 Blaue Lupinen Ipomm 437000 49000 Gelbe Läpiren 75
Necchlenb Seidel Iſchle Rapstuchen 4 uMais o Prov Ang prpt Lenkuchenloco Berlin 56000 57000 Trockenſchnitzel 70 1005

ad Hamburg 54000 55000 Hucker ſche zWeizenmehl 709 152000175000 Tor mela je
Roggenmehit 709 145000 155000

Bauhſutternotierungen nichtamtlich Weizen und Fagtertest
gepr 16000 8000 Hajerjtroh drahtgepr 13000 150
bis 17500 Wiejſenheu gut gejund u irochen ormao I

16000 Hächkſel alles per 50 Ka ab run
Metalluonerungen

Berlin 19 April 1722

neu 14000

Notierungen der Kommiſſion für die Deutſche Eleßtzorhtkupſernottz
Elektroiytkupſer wire bares promt cil Bremen oder

Rotterdam 11770Not erungen der Komminion des Berliner Metallbörjenvorſtandes
Die Preiſe verſrehen ſich ab Lager in Deutjqlauno jür 1 Kilo

Raffinadekup er 99 39 e 9800 10100Hüttenweichbler e 9600 3800Drigincihünenrohzink Preis im freien Verkehr 4500 4700
Hüttenrohzink ao Diſch Hütte Ps v Zinkhultenver 3991,82
Reutzt eb Platten ink von hande süblicher Beſhanenheit 3700 3900
Vriginathuitenaiuminium 98 99 0 in Imal gekeror Biöcken
Desgl in Watza oder Drahtbarten
Bankazinn Strauszinn Anmahzinn in Verkäunſerwah
Hüttenzinn mindenens 99

Aeinnime 95 eAntimon Regulus
Silber in Bacrren ca 900

20000 30500
29200 30000
17000 17500
38303950jein für 1 Kio 610000 o

Leipziger Börſe
Allgemeine Deutſche Kreditanſtalt 8960 Chromo Nafork 18 000

Cröllwitzer Papier 39 000 Hartmann Maſch 23 000 Aorodeutſche
Wolle 12 000 Riebeckbrauerei 12 000 Sachſenwerk 19 000 Säch
ſiſche Webſtuhl Schönherr 24 000 Sondermann u Stier 10 566
Zimmermann Haue 19 060 Zimmermann Chemrit 20750
Lendenz feſt

Geſellſchaften
Bernburger Motoren Wert G in Bernburg Anh Die zum

7 Mai einderuſene ordentliche Generalverſammlung wird auch über die
Erhöhung des Grundkapitals um einen von der Generalverſammlung feſt
zuſetzenden Betrag unter Feſtſetzung der Ausgabe und Bezugsbedingungen
wegen der jungen Aklien Aenderung des Stimmrechts der Vorzugsaktien
oder Vermehrung der Zahl der Vorzugsaktien zu beſchließen haben
Zieger K Wiegand G in Leipzig Die Aktionäre werden
jetzt auſgefordert ihr Bezugsrecht auf die neuen Aktien 1 zu
1600 Prozent bis zum 3 Mai geltend zu machen

Generalverfammlungen
20 April

Halleſche Maſchinenfabrik und Eiſengießerei Ord in Halle o S
Farabditgſolierwerke Max Haas Reichenhein Ord in Che nnitz
Vereinigte Smyrna Teppich Fabriken G Cottbus Ord in Cortbus

Mannheimer Gummi Guttapercha und Asbeſt Fabrik G Ord
in Mannheim Thüringer Gasgeſellſchaft Leipzig Ord in Leipzig
Viskoſe AG Arnſtadt Ord in Berkin mittags 12 Uhr Behrenſtr 32

Nationale Automobil Geſellſchaft A G Oro in Berlin vorm 11
Uhr Friedrich Karl Ufer 4 Bergwitzer Braunkohlenwerke
Bergwitz Bez Halle Ord in Dresden

21 April
Grube Leovold G Ord in Berlin vorm 11 Uhr Behrenſtr 68/69

Döring Lehrmann G für Bergwerks Erd und Bauarbeiten
Helmſtedt Ord in Berlin vorm 11 Uhr An der Stechbahn 3/4Porzellanfabrik Kahla Ord in Meiningen Archiv f Welthandel

Berlin Außerord in Berlin mittags 12 Uhr Bellevueſtr 14

Berlinerh

Hitteldeutſche Handels
u Wirtſchafts Feitung

Hahische Börse vom 19 April
Anunleihen

Vortag beute Vortag beote4 Anh Staats Anl 1916 D 4 Bruckd Vietl Berg 10202 1025Hall Theater Anl e 35 860 48 khoos o hie o 200
Hall Stadt Aul 1550 600 600 Deuteohe Gruba 61e952 606 60b 2 Be verh Harbe ch 10100102

i005 1006 856 5 Gute Hotfunng Slolv 906 u5 5 LULhonnatat I 2Arener Stadt Anl änee 5 p eeta45 Grub August 115901106
Ah entr Pfäbrſe 1806 2006 J b 102 11092000 26 4 Kiebeoks Mootw 1150 16098

ſaub 1500 a ch Br v I 990 b4 u and Pfdbrfe 2720 2506 W
n 30cb 4 Cröllwitzer Vapiert275d 25 4 24 Mat Ahntenhbriete 1106 1100 5 2689866 9201100 1100 5 1922 570 70Prorinz Aol o 06 49 Ellenb Kattun Mann 50 85

78b G 700 HAKieeuwerx dchal stand 85 t5

n 5 I be 056Ha Hett Eilzb Aul l 806 83560 4 Kytfbänaorhütto 7360 736
U 916 6556

Aktien
per ortas ſhboeuts2 er Man trere 6300b r F Zimmermann 10970000 13000067000 h 77006 V Ak 10900

Aal 35 Ob 400060 Glauziger Zuczeriedrik 8 000 360 0025000 35 0806 1 Halle Heftet Kisen b 22300 23 00 e
e 225 J 20 Gr Hallescehe Meschinen 502006 55000

er r 12 b j Ua lesche Höhreu w IIHildebrandeche Mübl 45 20006
all V A 7950606 52000b Gr Geor Jeutzson Naund I 00b

2 r 47 50 00b6 haiserbad chmiede 40000
Preo itzer r 72 WVilbeolio Kathe 1740 1700i t hörbisdorier Aucker 510000 330000weteoen e 12 h Hhbauserhäütte 14220 t 16bottirisd Lindnes Se 32000
Ammed a ar 252200 20000 m neue Div 235090 31000b6
t e 2 379 Seurapauer a Kwerkel 9590b0 140Conuerus 42 41021200 Wegelin a hübuer 142u0 b 0500r len re a W 52022 Aelt Maschinen Fabr
Hiecu wer Dre a h Aue Halle 28300 226006

Die Auswirkung der plöslichen Depiſenſteigerung machte ſich
naturgemuß auch auf die heutige Halliſche Borſe bemerkbar Die
Kuürje n auf der ganzen Lenie an Sanken gewannen 500 bis
00 Pronht vnduttieette bis 6000 Vergwertsattien 5000 bis20 000 Probent vielfach muhte zugeteilt werden Große Umſätze

fanden katt in Distontobant Aktien AmmendoriferBrünner Gottfried Lindner und Wegelin vSü b
ner Kathe lagen im Angsedot Das Bezugsrecht von Dis
kontobank notierte 5500 bz das von Lindner 9700 Prozent
1unge Zimmermann notterten im Creiverteht 12 000 vis 12 200
junge Wegelin Dübner 17 609 ſpäter 13 200 Prosent Con
cordia aſchinen waren zu 11 000 geſucht alle Malzzu 50 in Mitteldeutſche erſicherungsakttien die meiſt in feſten
Händen ſind am nichts an den artt Grosses Geſchäft war
wieder in Heckert Attien die mit 7060 einſetzten auf 7000 liegen
und zum Ounaus mit ob 8euanert wurden

Deutſche Erdöol G
Jn der Aufſichtsrateſchung wurde der Abſchluß für das Geſchäfts

jahr 1922 genehmigt und wie bereits von uns angeklündigt beſchloſſen
der Generalverſammlung die Verteilung von 400 Prozent Divi
dende gegen 25 Proz un Vorjahre auf das Kapital von 100 Millionen
Mark vorzuſchlagen Das Erträgnis wird für das abgelaufene Ge
ſchäftsjahr m I 253 240 199 Mark 54 503 180 Mark ausgewieſen Nach
Aozug der Unkoſten in Höhe von 339572 646 Mark S uern in Höhe

und verſchiedenen Ausgaben in Höhe vonvon 265 291 289 Mark
25 883 136 Mark veroleibt ein Bruttogewinn von 627 877 279 Mark
38 752 170 Mark Die Anlagen der Geſellſchaft ſind im weſentlichen

nach Vorkriegsgrundſfätzen beivertet und ſtehen ſo niedrig zu Buch daß
ſür Abſchreioungen nur 2 432 474 Markt 5 223813 Mart benötigt werden
Als Reingewinn verbleiben 625 444804 Mark 33 303 160 Mark von
denen nach Ausſchüctung von 40 000 000 Mark als Dividende und
Abzug der ſtatutenmäßigen Tantiemen in neuer Rechnung 185 844 804
Mark 5384 250 Mark vorgetragen werden

Die Geſchäfte der Geſellſchaft haben ſich im abgelaufenen Jahre
außerordentlich entwickelt Beſonders haben der Umfang des
Handelsgeſchäftes und die Beziehungen zum Ausland ſich erweitert Das
erſte Quartal des laufenden Jahres hat ein ſehr befriedigendes Er
geonis gezeitigt

Der Dea ſtehen bekanntlich ausgedehnte gut organiſierte Diſtributions
unternehmungen zur Verſügung von denen hier nur die Olex G
für Mineraöſprooukte Wien der Deutſche Mineralöl Verkaufsverein
G m b Berlin Oelkontor und die Köhlbrandt Jnduſtrie
G m b Berlin genannt ſein mögen die nicht am wenigſten zu dem
obigen vorzüglichen Geſchäftsergebnis beigetragen haben Vor allem aber
vertreiben dieſe Geſellſchaften die Erzeugniſſe ſehr leiſtungsfähiger Pro
duktionsgeſellſchaften unter denen an erſter Stelle die gerade in den
letzten Jahren erheblich ausgebauten Braunkohlebeſihungen des Dea
Konzerns ſtehen

Börsenkurse vom 19 April Ohne Gewshr

grrnrm 7 ne m1c eFestverzinslioho W kur heute gest vt o o C lein heute geset v heute Heute t And Roed heute d beste etlen In V 2api 530000 J Fother S aschi 2 Koeula Eisenhötte 27490 J urmb Herkule Terra A G f San lv 3 30est U Sthb alt 90000 69000 lodustrie A tien Larisböttu 3 un r raustädt Zuc 70000 6 e u Tun LObsch Eish rBi 4172 0 TeutoniatMisburg e
erte 4 9 heute u Caro ine Brasnk 83750 20000 Freund Hasen 32000 90 rehner Co 2280 El Car 51280 Thalegisb dt r Ziniäncische 3 r Net A4o oben Leder Z 1600 Charlottbg W ass 23000 39000 riedrichsh Ka b Koch Adlernähm 51600 n okswerke 6960900 Chür Bleiweidto 44000 41006

Oes Gidp 19200 8500 en Have 505 0 da harjotteubütte rried iehsvütta r öln Meues Bers 7 o aking tablwl 120000 1000 Phür balinen nneue gect 2,6 Südöst Eb alt 445 0 d Portl Zem 25000 29900 hem F Buckau U Prister Co 14009 Klee 2 bleeZinnwalzu 27500 26 00 Tietz 688602 SoDisch Schaizwli 6 nes Drio 3480 Onpenh I S 62550 P rzöä n Zucker 84 völson Walswa 44800 3400 reust C 39900 28250 littel Krüger J 4000lul n Guligar 8250 Hültten Glas 33000 5050 Griesheim 30990 27000 Ga genau A 32500 än Her 71800 72200 nur her 46000 Frachenbg Zuek W
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Arnſtadt

Aus
CTodesfälle Karl

Loniſe Friedrich

Famiſien Nachrichten

T Han e
Wolf 22 JErich Kunze

Von auswärts
Bernburgſtedt 57 J
Ceizia

lobungen
Geburt

mit Fritz Pauli
Vermählung Richard Steinel
Tobesfäle John Kitz 24 J

Otto Bümel 65 J42 J ed Roth Emilie82 J Alf
Edwin Hoffmann
Morche Fritz Brade 46 J
72 J Herbert Taeſchner

2Veitrar
fall Albert Koch 583 J

Seitz Verlobung
Landmann Todesfall

Todesfall

Karl Oelßner
Jrmel Lathan mit

Margarete Schmidt mit Reinheld Blättner

Thekla Pfeffersorn geb Richter

Lydia Landgraf geb

Klara Schmidt
Geburt H

Minette Roſe geb Lodder

1 T VerKurt Fiſcher Käte etöger

Jrmgaud Hofmann
geb TaumermitAlma Kratzſch

S leber ged Chriſter 74 J
Rieſe 39 J Franz

Mar Klepzig Max Geißler
25 J

Sol berujst Dame ſucht

möbl
S 3707 an die Exped d Zta
Suche ſür 1
möbl
mit Dipl Schreibtiſch und

ugo Herzau 1 S Todes
Hildegard Trautmann mit B

Frida Emus

Offene
Kaleuder Verlag ſucht

der ſpeziell jür Landwirtſchaft

tüchtige Verſſſ
die d r tatkräftige Frice re

ſich einen lohnenden Verdienſt
ſtruktion erfolgt durch den Veoerlag

Geflheit gewährleiſtet wird
die Ge chäftsſtelle d Ztg

Stellen
ſür ſeinen Kalender 1924

und Mittelſtand beſtimmt iſt

en Gtüdten

htige Perſönlichleit
r

ſchaffen will Genaue Jnſo daß erfolgreiche Ar
Angebote unter P 1068 an

Nach Amerika
utt an der en Ländern

e e die gern zurfahren mochten erhalten
tefltiche Anfrage vorh

fklärung u Rat Adr
eemänniſcheusg nftesſtel e

5reiz t Vogtl Wartenſtr T

iche für 1 Mai eine

De ST n

D T Z at Land wirtſcheo rft
erlernen u ei Far nilien

ſch

Linda Sierwirt
Gutsbeſitzerin

Olbersleben rThü hüringen

u ür ſofortHa estochter
amilienanſchluß Den

s er ernen
dilfe im Hauſe
Frau Apot thekenbeſ Abel

in Thüringen
Warkt B

kann

v am ſell
v d 4 C Fdie ihre Lehrzeit beendet hat

nter meiner Leitung Ge
ch f inkunft

au Johann Reich
Rittergnt Weſtgrenußenbei Greußen in Tlk üringen

Geb jg Mädchen findet als
c

J iW s och errdl Aufnahme ſchlich um

ſchlich Kurter Lebenslauf
erbeten

Trair 9 Be nat Reise I
Kühlhaujen i Thür

ſtaſtr 20
Jn gutes Penſi ionshaus

wird ſauberes

2 dZimmermädchen
bei honem Lohn und Prozent
für cveont ſofort geſucht

Viliog Lorenz
Friedrich roda i Thür

zog swea JGeb ſinges Mädchen

zur Hi t Haus u Garten
in kinderl Haushalt zu bald

e Dienſtm und
Kutſcher vorhanden

Frau Oben förſter
Kirschmann

Tiefenort a d Werra
Suche jür meinen Geſchä ts
haushalt ein ſolides u ehriiches

Mädchen
bei hohem Lohn und Extra
vergütung Rudolf Glor fus

Erfurt N Metallſtr 8
Stütze

die gut kocht geſucht
kinderl Haushalt

Eintr tt reſurhe42 1 u e

für

Geha t geſucht

oder Wirtſch afterin bei hoh

Brauer Am Kurchlor 27 III

Tüchtiges ſauberes

Hausmädchen
nicht unter 17 Jahren zum
bald gen Antritt bei gutem

Holznüter Molkerei
tet pe Stor

Roitzſch bei Bitterfeld
Geſucht wegen Erkrankung

der Hausfrau für ſofort an
erfahrenes

Dienſtmädchen

Loon uſw Zeugniſſe erbeten
Kl Sandh etwas Landwirtſch

Haupimann M Harde
Rentwertshauſen

Wegen Verheiratung des
jetzigen ſuche ich zum 1 Juni
für meine Tochter in Kleinen
feinen 2Perſonen Haushalt
nach dem herrlichen Bad Elſter
ein in allen Hausarbeiten
erfahrenes foltdes

Mädchen
Gute Behandlung quiter Lohn
Fahrtvergütung freie Kaſſen
und freie Schuhrevaratur
Mit Zeugniſſen zu melden bei

Lange
Erfurt Hochheimerſtr 52 I

Suche zu
ſpäter

Kinderfräulein
ofort eventuell

mit Familienanſchluß u drei
Kindern Angebote mit Bild
und Lohnangabe an
Frau Apothekenbeſ Bütow
Schönewalde Bez Halee

Bahnſtation Holzdorf
Suche zum 1 5 für alle

in der Damenſchneiderei vor
kommenden Arbeiten

tüchtige

Direktrice
Freie Station Zeugniſſe
Gehaltsanſprüche erbeten an
Fr C Bock SchneiderAlelier Bad Lentenberg

in Thür
Zum 1 Mat ſucht einz Ehe

paar einfache

Stütze
oder älteres Alleinmädchen
perfekt in Küche und Haus

halt Hitjfe vorhanden
Geheimrat Rrause

Erfurt Dalbergsweg 24 a

Stellen Gesuche

Mädchen
aus Kreisſtadt

würſcht in Halle Stellung
zu erhalten am liebſten ars
Verkäuferin evil auch als
Kindermädchen Gefl Off
unter Hu 3204 an die Ge
ſchäftsſtelle

Jung
16 Jahre

Möblertes Zimmer
von au mann

Miets Gesuche

ſofortS 1000 n die Geſchäftsſtelle dieſergejucht Angebote unker
Zeitung erbeten

Separates Zimmer
ſucht gegen hoho Bezahlung vonoder a er äterer akademiſch gebildeter Kaufmann

unter A Z 9 90 an die Exped tion dieſer Zeitung

er er möhb tert

Funges Ehepagr

ren ſucht ſofort oder
Mar 2 möblierte oderjeere Zim bei netter
uie gegen hohe Abſtands

jumme Oſſer unt F 3743
an du Expediuilen d Zeunng

clektr Licht Bettwäſche er
wünſcht Off unt O 3202
an die Exped dieſer Ztg

Deschön mnnervohnune
mit allem Zubehö Mädchen
zimmer in ſonniger mög
lichſt auch freier Lage u mit
Gartenbenutzung
Leden awerkevehnhn rohe

herſschaſl 5 Annerwehnung

Bohne Stephanfſr 2

n

Faſt neuer moderner

Kinderwagen
und neuer Damenhut helle
Baſtſeid preiswert zu verk

Hochſraßze 5 IIII I
Gut dauerhaftes Gum

miband für Strumpfbänder
k man bei H Schnee Nachf
Gr Steinſtr 84

National
Kaſſen

neu u gebr mit 1 Jahr
Fabrikgarantie u hoher
Taſtatur zu verkaufen
Soſort lieferbar

Vertreter

R H ZimmerAlte Promenade 33
Telephon 3124

dieſer Zeitung

Kinderwagen
ebraucht nicht mehr ganz
modern aber ſehr gut erhalten
preiswert zu verkaufen
Beesenerstrasse 80 II

Eine

Brehrolle
iſt zu verkaufen

Advokatenweg 36
Auto Berkauf

vierſitzer Forr Wagen
2 Motsorräder

gut erhalten ſofort ahrbar
Anfragen erb an A FichtlerGers Reuß Blumeuſtr 16

Eisen fässer
neu und gebraucht

A Springstein
Halle

ne en

Nauigesuche

Ein kleinerHandwagen
zu kaufen geſucht Angebote
unter T 1000 an die Ge
ſchäftsſtelle d Ztg erbeten

Ich juche
auch aus Privathand

gebr Ledertreibriemen
mehrere gebrauchte Schretb

h
gebrauchte otoge rauchtes Werkſeng

Kupferdraht KabelReſtponten in

Eiſen Blechen
Wellen Nohre
Schrauben M
Kleineiſenzeug all ArtKupfer Notguß Meſſing

Blei Zink Zinn
ſowie ſämtliche Metalle

alt und neu ſelbſt ler eine
Mengen in eder FKarl Herdert hied

Crimmwitſch au Sachſen
Pahongi Kaſſen

mit Nummern Angabe
kaufen

Abel Gartfen
Leipzig Windmühlenſtr 50

Unterricht
lanzunterr cht

Beginn des nächsten
Kursus 24 April Anm
Vorckstr 5 von 4 erb

RococoUniveriiis Jansiaita

c eärundsücmernt

Kleines
1Einfamilien Haus

mit erragr Garten in Ort
mit Bahnſtation zu kauſen
evtl gegen gleiches zu tauſchen
geſucht Näh Beſchr ero

Leopol
Niegripp b Burg

Sleines Häuschen
mit etwas Gartenland zu
kaufen geſucht Angebote met
Preis an

P Pfaff
Großenhain i Sa

I A v S
mit freiwerdender Wohnung 4 Zimmer und Zubehör
oder ſol es in dem der Ausbau einer Wohnung möglich ift
zu kaufen oder mieten gejucht
von Käuſer 27Ofßerten unter C 1073 c du Zug

Die Ausbaukoſten werd

Zimmer
geg g Bez Offerten unter

Mat en gut

immer

W

D

1 2

e e

r Wiehe d

Am Fiebectulan

Ab morgen Freitag

Alle Herzen
im Sturm erobern

wird sich das

Gastspiel der Relodia
Singſilm Gesellschaft

mit dem

e

e

nach en ghiebnemges Singepiel

von Friedel Köhne und Lissy Keincke vech
W Ihelm Lindemann

Noch klingen an unser Ohr
die prickelnden Melodien aus dem prachtvollen

Gesengslilm

Du Mädel vom Rhein
und schon wieder erstehen vor uns

deutsche Volks U Rheinſiede

mit ihrer herrlichen Poesie
umrahrmt von einer entzückenden Begleitmusik
bei versfärktem Orchester die all ihre Schön

heiten in heiterem Glanze neu erstrahlen lässt
Unter persönlicher Mitwirkung beröhmter

Opern Sänger und Sängerinnen

Bühne ver Wnt wert Bühne
kiztauftührung in Halle Grösster lacherfoig

tiochzeitsreisel
Schwank von Antonius und Aldermann mit
Dir Witli Schur Hans Süssenguih Lissy Römer
Else Reindel Lissy Kahlenberg Richard Erlecke

Karlheinz Baumeier

Besuchen Sie nach Möglichkeit die er s t e
Nachenittags 4 Uhr Vorsteliung

Anfang Wochentags 4 Uhr Anfang Sonntags 3 Uhr
Ehren und Freikarten ungültig

W neben z
Ab morgen Freitag

Ein Sensations Spielp an
der seinesgieichen suent

Die gewaltige Zirkus Sensation

Wem nie durch Liebe

Leid geschan
z Von der Liebe6 Abtei t 6 Alte

Artisten
In der kührenden RolleJohannes NPiemann

als der tollkühne Lebensbejebher Alfredo
Hierzu

Der Sensafions Lustspfelschlagerver Riesen Schmuggel
4 AKte 4 AKIeBerliner Kanonen des HamorsFerry Sikla Hermann Pioha

in den Hauptrollev
Anfang Wochentags 4 Uhr Anfang Sonntags 3 Uhr

u

e

ST2Z2z22Z u mr en 4 r

J r

n Denn v

Wilſst du in ſchönen Schuhen

wondein musst du mit

sie behandeln
r a

Mak u ſatur
rerkauft

Grosse Brauhausstr 47

Fiülifederhalter
mit drei 14karät goldpl Erſatzfedern nur 3000 Mk

W Fischer Landsberger Straße S
Wiederverkäufer Rabait S

Amtliche

Bekanntmachungen

In das Handelsrearſter F
iſt unter Nr 450 Hanſo
Transpor AKtiengeſel
ſchaft Filicte Holle c S

WMitteldeutſches

1 Der u uches

HandelsregiſtedasJn
Abt A iſt heute unter R 3117

bei der Fima Mittkumaw
Kunſtſter

und Marmor Werk Carl
Scherl Ammendorf er
getragen Die Firma iſt i

J ten MitteKunſtſtein Undeingetragen worden Die am Marmorwers Corl Schul

a
v

n

J J

l

8 April

33 Ct auf

921 beſchloſſene Srhöhung des Grunekapi a
um 4 Millionen M durf bisher nur in Höhe

von 3 Millionen M iſt nun
ganz durchgeführt Noch demburchgefthmten Beſchluß der

Gererolverſammiluno vorm
24 Februar 1923 iſt unterentſprecheuder Aen derung des
54 des Se el ſchaftspert ages
Das Grund Kapital weiter um
16 500 01 0 V erhöht worden
Es beträgt jetzt 36 Millionen
Mark Durch den Bejchluß
der Generalverſammlung vom
24 Februar 1928 find die
SS 11 14 17 18 26 und
27 des Geſelljchaftsvertrages
entſprechend der Nireden ſchrift
geändert worden Hierzu wird
veröffentlicht Neu ausgeç eben
werden Jnhaberaktien je über
1000 M und zwar 1000
Vorzugsaktien zu dem Kurſe
von 105 Proz mit Gewinn
an eilsrecht vom 1 Oktober
1922 ſonſt mit den Eigen
ſchaften und Rechten der alten
Vorzugseaktien 16800
Stammakiten zu dem Kurje
von 900 Prozent

Halle den 11 Ap il 1923
Das Amtsgericht Abt 19

Genoſſenſchaſts
regiſter ift unter Nr 9
AU gemeiner Konſuümoe
verein Halle a S undUmgegend eingetragene
Gensſſewchaft mit beſchränk
ter Haſtyſiich S r
Neues Statut vom 29 März
1223 Firma Wie vi sher
ohne aS Gegenſtand des
Unternehmens Gemernichaſt
liche Bchafſung pon Be
darfsgütern im großen und
Ablaß im Kleinen gegen bar
Es können auch Bedarfsgüter
in eigenen Betrieben herge
ſtellt ünd bearveitet Spar
einlagen angenommen Woh
nungen hergeſtellt und Sach
verſicherungen vermittelt wer
den Der Geſchäftsverkehr

Mitalteder beſchränk
Bebanntmachungen ergehen

im Klaſſenkampf im
Volksbiatt und in den
Hanliſchen Nachrichten beim

Wegqſal e nes oder mehrerer
dieſer Blätter in den oder
dem übrigen äußerſtenfalls
im Reichsanzeiger Die Haft
jumme iſt auf 20 000 Mark
erhöht

J alle den 12 April 1923
Das Amtsgericht Abt 19

Jn das Genoſſenſcha ts
regiſter iſt unter Nr 129
Siedler Genoſſenſchaft
Reidebnreg e n getragene Ge
noſſenſchaft mit beſchränkter
Haftpflicht eingetragen
worden Die Haftſumme iſt
auf 49 000 Mk erhöht

Halle den 12 April 1923

Jn das

Das Amtsgericht Abt 15c

Jn das Handelsregiſter
iſt unter Nr 633 eiugetragen
Boden und Vau Geſell
ſchaft mit befränkter Haf
tung mit dem Sitz in Halle
a S Der Geſellſchaftsver
trag iſt am 18 Januar 1923
exrichtet

Unternehmers iſt Erwerb
und Nißung von Grund
ſtüchken Bau und Ausbau
von Wohn und Geſchäits
häuſern auf eigenen und
fremden Gru en Stamm
kapital W0000 Mk Ge
ſchäftsführer rKanſmann Halle a S Hier
zu wird veroffentlicht Be
kanntmachungen Wehen nur
im Reichs

Halle d

Gegennand des

Ammendorf geänd a
Hoalle den 12 April 1925Das Amtsgericht Abt 19
In das Handelsregiſter 8

iſt unter Nr 571 Neurg
Aktiengeſellichak in Neu
Ragpoc t eingetrugen Durch
den Beſchluß der General
ver ſammlung vom 27 März
1923 frd die S 18 und l16
des Geſellchaftsvertrages em
ſprechend der Niederſchrift
geändert

Halle den 13 April 1923
Das Amtsgericht Abt 19

In das Handelsregiſtes
Abt A Nr 2476 iſt Heute bei
der Firma Max Deichmann

alle eingetragen OffergSar elsqeſellicha t Der Kaufs

mann Max Deichmann jun
iſt in das Geſchäft als per
ſönlich haftender Geſellſchafter
eingetreten Die Geſellſchaft

hat am 1 S 1922 be
gonnen Prozura des
Max jun rer oſchen

Halle den 13 April 1923
Das Amtsgericht Abt 19

Jn das hie ge Handels
regiſter Abt K iſt heute unter
Nr 3460 die Firma Albert
Kümmel in Halle und alsderen Inhaber der Fare

Albert Küeumel vortſel
eingetragen

Holle den 14 April 1923
Das Amtsgericht Abt 19

Jn das Handelsregiſter BI
iſt unter Nr 570 Land
eredit Bank Sochſen
Anhalt Abtiengefellſchaft
Halle eingetragen Nacz
dem durchgejührten Beſchluſſe
der Generalverſammlung vom
21 Februar 1923 iſt das
Grundkapitol um 700900000
Wark auf 000000000 Mark
erhöht Die S 3 4 6 22
und 28 des Geellſchaftsver
trages ſind entſprechend der
Niederſairift geändert Dazu
wird veröffentlicht Neun aus
gegeben werden zum Kurſe
don 300 1 Vorzugsaktie
auf Namen über 70000000
Mark

Stück je über 1000 M und

daneben Jnhaber
ſtammaktien und zwar 376000

25400 Stüch je über 10000
Mark

Halle den 14 April 1923
Das Amtsgericht Abt 19

Jn das hieſige Handels
regtſter Abt B Nr
heute bei der Firma Bunge

Corte Geſelſchaft
Haftung in Halle

181 iſt
mit

eingetrag n Hurch den Geſell
ſchaterkeciuß vom 28 März

1923 iſt die Geſellſchaft auf
gelöſt Die bisherigen Ge
ſchättsführer ſind Liquidatoren

Halle den 16 April 1923
Das Am sgericht Abt 19

In dag hieſige Handels
regiſter Abt B Nr 594 iſt
heute bei der Firma Paul
Julius Voß Geſellſchaft
mit beſchränkter Haftung
in Halle eingetragen Durch
den Geſellſchaſterbeſchluß vom
3 April 1923 iſt der Haupt
ſitz nach Erfurt verlegt und
in Halle eine Zweignieder
laſſung errichtet

Halle den 16 April 1923
Das Amtsgericht Abt 19

In das hieſige Handels
regiſter Abt B Nr 591 i
hente bei der Firma HavegHandels und Vertriere
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